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ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

ИЗУЗЕТАНИРАЗНОВРСТАН
ПЈЕСНИЧКИОПУС

(По во дом Ода бра них де ла Ма ти је Бећ ко ви ћа у пет на ест књи га, 
Ар хив Вој во ди не и Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2024)

Ка да не ко об ја ви ода бра на или са бра на сво ја дје ла, по себ но 
не ко ве ли ки, и што би Ми о драг Па вло вић оба ве зно до дао – у ду
бо кој сво јој зре ло сти, он да је не са мо при стој но већ и нео п ход но 
освр ну ти се на ње гов опус као цје ли ну: ви дје ти и кон ти ну и тет, и 
за о кре те – то на ро чи то – на пла ну пје снич ког је зи ка, те мат ског 
усмје ре ња, пр о ши ре ња тзв. ствар но сти, пје снич ких вр ста, при ро
де ху мо ра. По го то ву ако је опус бо гат, а ау тор ра зно вр стан: пје
сник, драм ски пи сац, са ти ри чар, бе сјед ник, есе ји ста, при ре ђи вач 
иза бра них дје ла и пи са ца из тра ди ци је и са вре ме но сти. 

Ода бра на дје ла по де фи ни ци ји ни је су ком плет на, по го то ву 
ако је пи сац у до број ства ра лач кој сна зи, а Бећ ко вић из књи ге у 
књи гу по твр ђу је да то је сте. Ју ла 2024. го ди не по ја ви ла се књи га 
Мај ка Зор ка (Ву ко тић ме ди ја), пи са на мај чи ном и пје сни ко вом 
ру ком, ко ја ба ца но во свје тло на дви је моћ не те мат ске ли ни је у 
Бећ ко ви ће вом пје ва њу – очин ство и мај чин ство – а са мим тим и 
на ону тре ћу, нео дво ји ву од ових дви ју – син ство.

Бећ ко вић ће у сво ме „По го во ру” мај чи ном за твор ском днев
ни ку („Ми ла де цо”) и жи во пи су („Ту жни ро ман”) ба рем три пу та 
по но ви ти па ра докс да је Мај ка ро ди ла Оца. И то је тач но; чак са
вр ше но тач но. Ро ди ла га је из љу ба ви и че жње, ка ко се ра ђа оно што 
се нај ви ше во ли, да би утје ши ла дје цу; да би си ро чад – од ко јих 
је се стра по смр че – зна ла да има ју оца и да зна ју ко им је отац; да 
уми ју од го во ри ти на те шко пи та ње, по себ но у злим вре ме ни ма: 
„Чи ји си ти, ма ли?”
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То је јед на од нај ве ћих исти на ове књи ге; ње на умјет нич ка 
исти на, ко ја ба ца но ву сли ку на од нос очин ства и мај чин ста у 
Бећ ко ви ће вом пје сни штву. Да ни је Мај ке ни мај чин ства не би било 
Оца ни очин ства – не ба рем ова квог – у Бећ ко ви ће вом пје сни штву; 
као што је Мај ка ро ди ла Оца, та ко је мај чин ство ро ди ло очин ство. 
Та ко се књи га Мај ка Зор ка на шла са мом ср цу Бећ ко ви ће ве по е ти ке.

Отац и очин ство су оп се сив на Бећ ко ви ће ва пје снич ка те ма. 
Оту да по ро дич ни ар хе ти по ви до ми ни ра ју глав ним то ком Бећ кови
ће ве ли ри ке: отац, мај ка, си ро че. Оче во име упу ћу је пје сни ка на 
ми ти за ци ју ву ка. Бећ ко вић ће ха мле тов ски ци је лог жи во та призи
ва ти Очев дух и Очев гроб ко га не ма, па тај дух и тај гроб леб де 
над цје ло куп ном Бећ ко ви ће вом по е зи јом. По сна жном при су ству 
Оче вог ду ха у сво јој по е зи ји, Бећ ко вић је нај бли жи Шек спи ру. 
Оче во вуч је име до ве ло је Бећ ко ви ће ву по е зи ју у са мо ср це ста ре 
срп ске ми то ло ги је и у бли зи ну Раст ка Пе тро ви ћа и Вас ка По пе, а 
стих За што си ме оста вио, оче? – из ре као је пр во рас пе ти Исус 
Хри стос и он од је ку је кроз свјет ску књи жев ност два ми ле ни ју ма. 
Сти хом Да је на ма гро ба тво га, Ву ко бра те по чи ње нај бо ља мо
дер на ту жба ли ца срп ске књи жев но сти, Бећ ко ви ће ва по е ма Вуч ја 
ту жба ли ца, у ко јој је вас кр сао ино ви ра ни фол клор ни жа нр ту жба
ли це и ту жба лич ки ри там, од но сно члан ко ви ти стих (4+4+4). Ис
пред Бећ ко ви ће ве по е ме Ле ле и ку ку као мо то сто ји Ње го шев стих 
Су за мо ја не ма ро ди те ља. Очев не по сто је ћи гроб ке но таф оки ћен 
је Бећ ко ви ће вим сти хо ви ма и пје сма ма. За то се у Бећ ко ви ће ву 
по е зи ју мо ра ући пре ко оче вог ке но та фа. Те ма оца је у не по сред ној 
ве зи са те мом жр тве, с те мом гро ба, с те мом ја ма у ко је су ба ца не 
не ви не жр тве, јер онај ко тра жи „не ста лог”, без гроб ног оца, над
но си се над гр ла ја ма без да ни ца; с те мом ко сти ју и са вр хун ском 
Бећ ко ви ће вом по е мом Ко сти ћи, с те мом бра то у би лач ких су ко ба, 
Апо ка лип се – Стра шног су да; с те мом Бо га. Си ро че је трај но оби
ље же но оцем и ње го вом смр ћу и оста ће до кра ја жи во та „де те и 
си ро че”; до би ја „мо три о ца”; оста вље но је оче вом „уби о цу”; трај но 
ли ше но ро ди тељ ске љу ба ви и за шти те, пра ва очин ства, па је вјеч но 
жед но „ка пи очин ства”. Отац се мо же тра жи ти је ди но у соп стве
ним емо тив ним и ме та фи зич ким ду би на ма. Отац је дух ко ји се 
при зи ва, „без гро ба и без пе пе ла”. Тра га ње за оцем је тра га ње за 
иден ти те том. Лич на суд би на по ста је мит ска; си ро че по ста је рас
пе ти чо вјек и бо го чо вјек. Бећ ко вић ус по ста вља из у зе тан склад 
из ме ђу звуч ног и зна чењ ског сло ја сво јих пје са ма и по е ма, ожи вља
ва ју ћи по сту пак „пле те ни ја сло вес” из ста ре срп ске књи жев но сти. 

Утје ха си ро че ту су мај ка, не бо и Бог. Мај ка је ве ли ки ју нак 
Бећ ко ви ће вог пје сни штва. Њен глас је дво струк: она хра бри си на 
на от пор, али се пла ши за ње га, упо зо ра ва ју ћи га на опрез. Мај ка је 
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чу вар је зи ка, пре но си лац тра ди ци је, из вор при че и при ча ња. Она 
је но си лац прин ци па љу ба ви, до ма одр жа ња жи во та, жи ви стуб 
кул ту ре, пре но си лац ври јед но сних кри те ри ју ма и му дро сти. Када 
је нај ду бље лич на, Бећ ко ви ће ва по е зи ја је на ју ни вер зал ни ја. 

Ци је ла ру ко вет Бећ ко ви ће вих пје са ма и по е ма мо де ло ва на је 
пре ма тра ди ци ји ба сне. Те пје сме има ју лир ски си же во ђен пре ма 
по ен ти, лир ског ју на ка (пас, вук, вра бац, ко ко шка), па ра бо лич ну 
при ро ду чи је је зна че ње але го риј ски усмје ре но на чо вје ка. Оне 
кра ће су обич но дво дјел не, са си жеј ним обр том око сре ди не, че сто 
сти ли зо ва не као не чи је ка зи ва ње, ту ђи глас, и жи ви го вор, као свје
до че ње или пре но ше ње ис ку ства што се ти че чо вје ка, на ро да или 
пје снич ког ства ра ња („Ко ко шка”). То су нај че шће пје сме па ра бо ле, 
од ко јих је „Бо деж” нај бли ста ви ја. Пје сма „Огле да ло” из ра зи то је 
хри шћан ски усмје ре на: срп ски вој ник, ко ји је убио, огле да се у уби
је ном не при ја те љу и пре по зна је у ње му сво га двој ни ка. Ова пје сма 
и мо ли тве не пје сме и по е ме по ве зу ју Бећ ко ви ће ву по е зи ју са срп
ско ви зан тиј ском тра ди ци јом, са До мен ти ја ном, али и са Дан те ом, 
на чи јој је вре мен ској и ду хов ној ве зи ин си сти рао. 

Сво је кра ће пје сме пр ви пут је об ја вио под на сло вом Ме так 
лу та ли ца (1963). Под тим на сло вом ће их оку пља ти ка сни је, у са
бра ним и иза бра ним дје ли ма, про ши ру ју ћи књи гу. Ар хе тип там
ни це, за тво ра, ро би је на шао је у Бећ ко ви ћу сво га пје сни ка: „За тво
ре ни ко ва пе сма” на ја ви ла је пје сни ко ву оп сјед ну тост по бу ном, 
про го ном, за тво ром и сло бо дом. То је ва жна те мат ска ли ни ја Бећ
ко ви ће вог пје сни штва. Пје снич ки су бје кат је у сре ди шту сви је та 
у ра ним збир ка ма – ме так лу та ли ца на ме ти мет ка лу та ли це – и 
ка да па ро ди ра Ни чеа, ста вив ши у на слов сво је лич но име умје сто 
За ра ту стре – Та ко је го во рио Ма ти ја (1965).

Пр ва Бећ ко ви ће ва књи га Ве ра Па вла дољ ска (1962) би ла је љу
бав на по е ма и би бли о фил ско из да ње. Сва Бећ ко ви ће ва љу бав на 
по е зи ја је о Ве ри Па вла дољ ској, ко ја се сво јим име номасо нан цом 
увр сти ла ме ђу глав не ју на ки ње срп ске љу бав не по е зи је 20. ви је ка. 
Бећ ко ви ће во пје ва ње о Ве ри Па вла дољ ској гра ди огро ман лук од 
сти хо ва у зна ку мла до сти и еро са до опро штај не ја ди ков ке и мо
ли тве. Ве ра Па вла дољ ска је и дра га за ко јом се че зне и па ти, и 
мр тва дра га, и астрал на дра га. Са мо је Ла за Ко стић уз ди гао своју 
љу бав та ко успје ло од гро ба до астрал них про сто ра. У ка сни јим 
по е ма ма о Ве ри Па вла дољ ској – Кад до ђеш у би ло ко ји град и Па
ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску – Бећ ко вић во ди ин тер тек сту ал ни 
ди ја лог са Бран ком Ра ди че ви ћем, Ед га ром Ала ном По ом, Бран ком 
Миљ ко ви ћем, Ла зом Ко сти ћем и Дан те ом. Ове по е ме се мо гу чи
та ти у све тло сти Дан те о вог озра че ња – као спој гро ба и не ба, оства
рен иду ћи за љу ба вљу и ље по том во ље не же не и за по е зи јом и 
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пје сни ци ма. Ако је по том при су ству Оче вог ду ха у по е зи ји Бећ
ко вић бли зак Шек спи ру и Ха мле ту, у по е ма ма о Ве ри Па вла дољ
ској нај бли жи је Дан теу, Ед га ру Ала ну Поу, Бран ку Ра ди че ви ћу и 
Ла зи Ко сти ћу. Ма ло је ко по сли је Ла зе Ко сти ћа та ко успје ло кори
стио ре френ као Бећ ко вић, а ни ко ни је пре тво рио у ре френ со нор
но име сво је љу ба ви, имеасо нан цу, па оно не ствар но од је ку је као 
звуч на по ен та љу бав не че жње. Три Бећ ко ви ће ве по е ме и пје сма 
„Бар ка” већ су кла си ка срп ског љу бав ног пје сни штва. Овом по ет
ском кру гу при па да и доц ни ја по е ма О Ва ље во ме сто мо је дра го, 
с ја сном алу зи јом у на сло ву на Ра ди че ви ћев „Ђач ки ра ста нак”. 
Ва ље во је по ста ло мит ско мје сто и лу ка спа са, а По влен пје сни ков 
Ара рат за ко ји је при ве за на и Бећ ко ви ће ва Но је ва бар ка, и бар ка 
Па вла дољ ских, бје гу на ца из ру ског исто риј ског по то па. 

Три књи ге по е ма Ма ти је Бећ ко ви ћа – Ре че ми је дан чо ек, Ме ђа 
Ву ка Ма ни то га и Ле ле и ку ку – тро стру ки су врх пје сни штва Мати
је Бећ ко ви ћа, три ло ги ја, свр ше на цје ли на. Гра де ћи ком па ра тив ни 
кон текст свјет ске књи жев но сти за бо ље ра зу ми је ва ње Бећ ко ви
ће ве по е зи је, по ме ну ће мо још два ве ли ка пје сни ка – Ели о та и Ње
го ша. Ма ло је ко та ко кре а тив но оства рио три Ели о то ва по ет ска 
иде а ла – ве ли ку пје снич ку фор му, кре а ти ван од нос пре ма тра ди
ци ји из бо ром из ње и им пер со нал ност – као Ма ти ја Бећ ко вић. 
Бећ ко вић је у Ње го ше вој ту жба ли ци Се стре Ба три ће ве мо рао тра
жи ти, и на ћи, осло нац за во ју „Вуч ју ту жба ли цу”, ко ју је Ми о драг 
Па вло вић сма трао за сам врх Бећ ко ви ће вог пје ва ња. Тре ћа књи га 
на ве де не три ло ги је – Ле ле и ку ку – на ста ла је при нуд но, јер ни је 
би ло до пу ште но да се об ја ви „Вуч ја ту жба ли ца”. Три ло ги ја је ве
ли ки и ви ше стру ки ства ра лач ки за о крет: на је зич ком пла ну – за
о крет ка ди ја лек ту и ње го вим исто риј ским и мит ским ду би на ма. 
Ди ја лект је „пре то пљен” у но во ство рен пје снич ки је зик у функ
ци ји мо дер ног по ет ског из ра за и опле ме њен ху мо ром. На пла ну 
жан ра и отва ра ње пре ма еп ској тра ди ци ји и ши рој пје снич кој фор
ми. До ла зи до аван гард ног „му ће ња” жан ро ва, до при бли жа ва ња 
по е зи је и про зе, до уво ђе ња фик тив ног ка зи ва ча и фик тив ног слу
ша о ца, на ра то ра и на ра те ра, па чак и до ви ше гла сја. По е ме су 
усмје ре не на ту ђи глас, на усме ни, „жи ви” го вор дру го га. Оту да 
по вла че ње лир ског, па и пје снич ког су бјек та, и им пер со нал ност 
по е ме. Ди ја ло гич ност и по ли фо нич ност Бећ ко ви ће вих по е ма су 
нов ква ли тет срп ске мо дер не по е зи је. У два де сет пет по е ма до ча
ра ва се рас пад еп ског сви је та и ње го вог ви те шког си сте ма ври јед
но сти, тра гич но осје ћа ње исто ри је и жи во та, че сто спо је но с цр ним 
ху мо ром. Че сте Бећ ко ви ће ве хи пер бо ле су из вор сми је ха – ра зо
ре ни еп ски сви јет исто вре ме но по ка зу је и сво је ча ри, свој ви со ки, 
стро го уре ђе ни си стем ври јед но сти, али и сво ју ко мич ну ана хро
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нич ност. Ху мор, па ро ди ја и гро те ска су свој ство Бећ ко ви ће вих 
по е ма („Псо глав”, „Ђе ре че Ја пан”, „Ка жа”, Бо го ја вље ње”, „Надко
кот”). Из ме ђу два де сет пет вред но сно ујед на че них по е ма ипак се, 
као вр хо ви, на зи ру „Ко сти ћи”, „Ку ка ви ца”, „Бо го ја вље ње” и „Вучја 
ту жба ли ца”. По е ма „Ле лек ме не” има увод ни, ау то по е тич ки дио, 
ис пје ван у по хва лу Ње го шу. Тих три де сет пет сти хо ва је пре те ча 
Бећ ко ви ће ве по хва ле Ње го шу – Пра ху оца по е зи је. Ње гош је, за 
Бећ ко ви ћа, је ди ни на вр ху по ет ског пан те о на. 

Мо ли тве на по е зи ја Ма ти је Бећ ко ви ћа на ја вље на је обра ћа њем 
Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци и љу бав номо ли тве ном по е мом „Па руси
ја за Ве ру Па вла дољ ску”. Пр ва пје сма „Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци” 
(1976) већ пре ла зи у мо ли тве но обра ћа ње мо дер ног хо до ча сни ка, 
ра зо ре ног и из ра ња вље ног злим вре ме ни ма и до га ђа ји ма, чи ји је 
циљ си ла зак до ко лек тив ног и лич ног ду хов ног те ме ља ра ди про
на ла ска се бе и по твр де соп стве ног иден ти те та. Дру га је „Бо го ро
ди ца Чу до твор ка”, ко јом се сла ви за у ста вља ње по жа ра на Све тој 
Го ри, пред вра ти ма ма на сти ра Хи лан да ра. Тре ћа се вра ћа пр вом 
и нај ве ћем чу ду – ис цје ље њу од сје че не ру ке пје сни ка, ком по зи то
ра и сли ка ра Јо ва на Да ма ски на. Бећ ко вић је опје вао вјеч ну при чу 
о су ко бу умјет ни ка и ца ра и о Тро је ру чи ци као за штит ни ци умјет
ни ка и чу до твор ки. Овим пје сма ма се по твр дио као мај стор ан ти
те зе и па ра док са, а пра ви пје сни ци су оби ље же ни као за ко ни ти 
на сљед ни ци ра не на де сни ци Јо ва на Да ма ски на. Хи лан дар са Тро
је ру чи цом је и ку ћа срп ског је зи ка и срп ске по е зи је ко ју је по ди гла 
иста ру ка све ца и пје сни ка, Све то га Са ве, на дла ну тре ће ру ке Ма
ти це Мај ке Хи лан дар ске. Пје сме су из у зет но ври је дан стуб сје ћа
ња срп ске по е зи је, уте ме љен на соп стве ном дну, из во ру и по че лу. 

Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску при ро дан је пре лаз од Бећ ко
ви ће ве љу бав не ка мо ли тве ној по е зи ји; то је не на ме тљи во по вуче
на дан те ов ска ли ни ја: до Бо жан ског во ди Бе а три че или Ве ра Па
вла дољ ска. Сла вље ње бе смрт не љу ба ви је и сла вље ње Бо го ро ди це, 
као код Ла зе Ко сти ћа, али и сла вље ње по е зи је и пје сни ка, од но сно 
пр во га и нај ве ће га ме ђу пје сни ци ма – Го спо да Бо га и ње го ве Тво
ре ви не. Па ра док сом: „Ње ви ше не ма от кад са мо си ја” пре на прег
ну то са же то је ис ка за на се о ба мр тве дра ге у свје тлост и звук: у 
по е зи ју и вјеч ност. По е ма Учи ни ми љу бав је мо ли тва Бо го ро ди ци 
у сла ву Бо го ро ди це и љу ба ви. Бо го ро ди ца је оли че ње љу ба ви и 
ми ло сти, а љу бав је мје ра Бож је га при су ства: „Љу ба ви има ко ли ко 
и Бо га”. Бећ ко вић при зи ва све тог апо сто ла Па вла: „А по Па влу и 
да пла ни не по ме раш / Ни шта си ако и љу ба ви не маш”, али и Је ван
ђе ље по Јо ва ну: за ко ни је зи ка, сло во и над гра ма ти ка вла да ју астрал
ним про сто ри ма и „зуп ча ни ком око зве здар ни ка”. Бећ ко ви ће ва вје ра 
у ри јеч, је зик и по е зи ју има је ван ђе о ско уте ме ље ње. Бећ кови ће ве 
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мо ли тве не по е ме су по ве за не: Па ру си ја во ди до мо ли тве Бо го роди
ци, а Учи ни ми љу бав до сла вље ња Бо га и Ње го ве Тво ре ви не и до 
по е ме Сла ва Те би Бо же; ова до по е ме Го спо де по ми луј, ко јом се 
мо ли за спас ци је ле ва се ље не и пла не те, свих кон ти не на та и оке
а на. Ри јеч је о стра ху од гло бал не, пла не тар не и уни вер зал не ка
та кли зме и о мо ли тви за спас и по ми ло ва ње. Пра во рас пје ва ва ње 
Је ван ђе ља по Јо ва ну на ла зи мо у по е ми Сла ва Те би Бо же. По е ма 
о Бож јој тво ре ви ни као по е зи ји и о Твор цу као је ди ном истин ском 
пје сни ку ну жно је сла во сло вље ње Сло ва и Је зи ка. Бећ ко ви ће во 
мо ли тве но пје сни штво обо га ти ло је из у зет но бо га ту тра ди ци ју 
срп ске мо ли тве не по е зи је и тво ри злат ни би о чуг ко јим се срп ска 
са вре ме на по е зи ја по ве зу је са тра ди ци јом ста рог срп ског пје сни
штва и са Ње го шем. 

По ја ва по е ме Ће ра ће мо се још (1996) да тум је и до га ђај у срп
ском пје снич ком ху мо ру. Људ ско ће ра ње уз диг ну то је до пје снич ке 
ви зи је и до ап сурд ног сми је ха, ка квом је те шко на ћи рав на у свјет
ском пје сни штву. Та по е ма, ње но те мат ско усме ре ње и ап сурд ни 
сми јех, ду го је „др жа ла” Бећ ко ви ћа, и он ју је по вре ме но ино ви рао 
и „до пу ња вао”. Нај зад, де си ло се оно што се мо ра ло де си ти – На
ћер та ни је (2023), у ко јој до ми ни ра по сту пак па ро ди је. Па ро ди ра 
се на слов чу ве ног про грам скоправ ног спи са Или је Га ра ша ни на 
– На чер та ни је – а он да и оно што је Бећ ко ви ћу нај бли же и нај дра
же – Ње гош и Гор ски ви је нац. Ап сурд ни ху мор и па ро ди ја до би ја ју 
и са ти рич ну ди мен зи ју, а са мим тим и ак ту ел ност: па ро ди ра се 
Ме мо ран дум СА НУ, пре о бра жа ва ју ћи се у „Ће ро ран дум”, а он да 
и ак ту ел ни је зик елек трон ских ме ди ја. Ми не ма мо књи жев ног 
дје ла ко је је тај је зик, па ро ди ра ју ћи га, та ко мај стор ски пје снич ки 
укло пио. Ци та ти из на род них умо тво ри на и Ње го ша са мо по ка зу ју 
ко ли ко је Бећ ко вић ду бо ко уро њен у сво је ду хов не из во ре и ко ли ко 
у њи ма на ла зи под сти ца ја и гра ђе за сво је пје снич ке под ви ге. 

Но ви пје сни ков за о крет до ла зи с књи га ма 100 мо јих пор тре
та (2018), Мо јих 80 пор тре та (2019) и Она мо на мо (2021). То су 
збир ке по ет ских пор тре та, је дин стве них као пје снич ке књи ге не 
са мо у срп ској ли ри ци. Мр тви и жи ви су јед на ко књи жев но жи ви 
и на оку пу, па су ови по р тре ти бор ба про тив смр ти и за бо ра ва. 
Пор трет је сво ђе ње лич но сти на злат но зр но, на је згро, очи шће но 
и ови ја но од све га су ви шно га. Крат ка лир ска пје сма згу шња ва 
лич ност и је дан жи вот, као жи жа зра ке, у тач ку ко ја го ри и сви је
тли, па ту пор тре ти са ну лич ност оба сја ва. Пор трет Но ви це Та ди
ћа је нај кра ћи – дви је ри је чи ко је гра де ок си мо рон ску ме та фо ру: 
„Цр на вар ни ца”. Бећ ко вић по ко зна ко ји пут про ши ру је про сто ре 
по е зи је, пра ве ћи је зич ке и те мат ске за о кре те. Из бри са на је гра ни ца 
из ме ђу до њег и гор њег сви је та, из ме ђу жи вих и мр твих. 
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По спо ју тра гич ног ви ђе ња исто ри је са ху мо ром и ми том, по 
осје ћа њу за је зик, по уни вер зал но сти и ду би ни зна че ња, по ак ти
ви ра њу ар хе ти по ва, по вер ти ка ли ус по ста вље ној од ја ма и ка ра
ка за на, од под зе мља па до астрал них про сто ра, по че му је бли зак 
Дан теу, по спо ју љу ба ви и смр ти и мо ли тве и вас кр се ња, по „пле
те ни ју сло вес” ко јим се до пи су је с До мен ти ја ном, по при зи ва њу 
Оче вог без гроб ног ду ха, по че му је бли зак Шек спи ру, по сла вље њу 
је зи ка и бо жан ском по ри је клу је зи ка и по е зи је, по че му је бли зак 
Ње го шу, по епи фа ниј ским от кро ве њи ма и оба сја њи ма, по ви ше
гла сју сво јих по е ма, по пје снич ком ху мо ру, Бећ ко ви ће ва по е зи ја 
до се же уни вер зал не до ме те и оста је на ша и при сна, уви јек од 
пр во га сти ха пре по зна тљи ва као Бећ ко ви ћа. 

Ве ли ки дио Бећ ко ви ће вог пје сни штва има им пли цит но, а 
кат кад ве о ма сна жно и отво ре но са ти рич но усмје ре ње. Та кве су 
ње го ве пје сме о „ро би ја ли зму” и не ке по е ме, а нај и зра зи ти ја је 
„Ка жа”, за ко ју Ми о драг Па вло вић ка же да је нај бо ља са ти рич на 
пје сма срп ске по е зи је. Књи га Др Ја нез Па ћу ка у ме ђу вре ме ну (1969) 
при мље на је као са ти рич на, а за њом и дви је вер зи је књи ге О ме
ђу вре ме ну, за гре бач ка (1972) и до пу ње на бе о град ска (1985). Од Бећ
ко ви ћа се оче ки ва ла, и до ла зи ла је, из ра зи то дру штве но кри тич ки 
усмје ре на ри јеч. 

На пи сао је са Ду ша ном Ра до ви ћем „драм ску по е му” Че – тра
ге ди ја ко ја тра је, об ја вље ну пр во на ње мач ком (пре вод Пе те ра 
Ур ба на), а ка сни је и на ен гле ском је зи ку; из во ђе на је као ра дио 
дра ма и као по зо ри шна пред ста ва у Ње мач кој и САД. Са Бо ри
сла вом Ми ха и ло ви ћем Ми хи зом дра ма ти зо вао је Ње го шев Гор ски 
ви је нац. На пи сао је тре ћи чин ко ме ди је Бе о град, не кад и сад, за јед но 
са исто и ме ном ко ме ди јом Сте ри је и Ну ши ћа. У На род ном по зори
шту у Бе о гра ду из ве де на је Ме ђа Ву ка Ма ни то га у дра ма ти за цији 
Бо ри сла ва Ми ха и ло ви ћа Ми хи за, мо но дра ме на Бећ ко ви ће ве по
е ме Пе тра Бо жо ви ћа (Ре че ми је дан чо ек) и Со ње Ја у ко вић (Не знаш 
ти њиг). Пје сни ко во усме но из да ње ком пактди ска Ће ра ће мо се 
још ре жи рао је Емир Ку сту ри ца. То све го во ри о уну тар њој ди ја
ло гич но сти, дра ма тич но сти, сце нич но сти, ди ја ло шкој при ро ди и 
„жи вом го во ру” Бећ ко ви ће вих по е ма. 

Бећ ко вић је је дан од нај бо љих срп ских бе сјед ни ка. Об ја вио 
је књи гу Бе се де (2006), али на гла шен бе сјед нич ки тон има ју и 
књи ге Слу жба Све том Са ви (1988), Слу жба (1990), Ко со во – нај
ску пља срп ска реч (1989), Гри го ри јев вир (1996) – бе сје да о Гри го
ри ју Бо жо ви ћу, По слу ша ња (2000), Са слу ша ња (2001), Нај ва жнија 
срп ска реч (1989). Број не од тих бе сје да по ста ле су зна ме ни ти есеји 
(о Ду чи ћу). 
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При ре дио је књи ге Си ма Ми лу ти но вић и Пе тар II Пе тро вић 
Ње гош (1988), што је зна чај но за са гле да ва ње Бећ ко ви ће вог од носа 
пре ма тра ди ци ји. На пи сао је пред го вор за књи гу Ми о драг Бу лато
вић за еди ци ју „Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти”.

Сто рук чо вјек са сто да ро ва и гла со ва, вјеч но у тра же њу и 
про мје ни. 




